



博鳌亚洲论坛 2018 年年会简报

(总第 51 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2018 年 4 月 11 日

分论坛 28

金融的未来：改变，还是被改变

时 间：2018 年 4 月 11 日下午 2 时至 3 时 15 分

地 点：国籍会议中心一层东与宴会大厅 A

主持人：

向上金服创始人、CEO 袁成龙

讨论嘉宾：

众安保险 CEO 陈劲

中国互联网协会会长 李东荣

招商银行原行长 马蔚华

Paypal 高级副总裁 Franz PAASCHE

欧洲复兴开发银行秘书长 Enzo QUATTROCIOCCHÉ

中国银联总裁 时文朝



英国保诚 CEO Mike Wells

主要观点：

- 科技进步促使监管措施提升。
- 金融监管应处理好创新和防范风险的平衡问题，拥抱新科技。
- 科技变革对金融的影响初现端倪，未来影响举足轻重。
- 未来传统银行遇到最大的挑战是客户需求的变化，应积极促进金融与科技融合，优势互补，开创广阔发展场景。
- 规范支付市场，使支付市场的各个参与方各回本位。
- 传统银行热恋科技公司、科技公司拥抱金融机构的交互关系促进建立“金融+科技”双中心机制。

概 要：

科技变革给金融业带来的影响及程度

陈劲认为，科技变革对金融的影响已初现端倪，在未来对世界金融的影响举足轻重。李东荣表示，人类的发展历史伴随着科技进步的发展。随着科技技术的进步，金融服务的方式发生变化，因此，监管机构应秉承与时俱进精神，积极拥抱新科技。

马蔚华表示，传统银行过去 20 年面临间接市场融资形成与技术



变革的挑战，在经济社会中科技发展会导致客户需求产生变化。传统银行要继续发展，必须满足客户需求的变化。科技与金融均有优势，传统银行应积极促使金融与科技融合，形成优势互补，开创广阔的发展场景。

Enzo QUATTROCIOCCHIE 表示，金融科技仍处于初级阶段，金融监管机构需要紧跟技术革新的步伐。科技进步不仅能促使监管措施提升，并且便于简化金融产品落实的繁琐手续。

时文朝表示，因业务范围不同，中国银联与 BAT 科技巨头不存在直接竞争关系。中国银联积极响应中国政府提倡规范支付市场，使支付市场的各个参与方各回本位。Mike Wells 则认为，科学技术的进步进一步提升风险管理的精确性。同时，科技进步能够有效洞察市场需求，形成与客户积极互动，满足客户的需求。

金融开放引起的竞争与发展问题

陈劲表示，自 2001 年开始，中国保险行业开放程度逐步加大。金融开放也可以为国内金融行业机构向国外金融机构学习和了解更多产品门类及管理方式提供机会，有利于国内金融行业提高国际竞争力。

马蔚华表示，自 2001 年中国加入世贸组织后，国内银行在与外资银行处于相互学习、相互竞争的过程中，国内银行逐步学到现代



企业银行制度等，因此，金融开放是中国国内银行与外资银行相互学习的过程。

Mike Wells 认为，中国对于金融开放已作出巨大努力。相对与习近平主席提出放宽资本准入制度，也希望尽早看到境外金融产品进入中国市场。

金融机构盈利性与实体经济关系的有效平衡

马蔚华提出，金融业盈利依赖实体经济的发展，两者处于正向关系，没有实体经济进步，金融业无发展；没有金融业协助；则不能有效促使实体经济良好发展。陈劲认为，不管实体经济发展是好是坏，如果金融行业均赚钱，则商业规则是错误的。